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Takarékoskodni
kiadták a jelszót. Törvényt hoztak 
és nagy buzgalommal fogtak a tiszt­
viselők létszámának csökkentéséről 
szóló törvény keresztülviteléhez. 
Azonban úgy látszik a leépítés, a 
tisztviselők létszámának apasztása 
nem megy olyan könnyen, sokkal 
nagyobb nehézségekbe ütközik, mint 
ahogy azt előre gondolták. Nem 
elég a hivatalnokok nyugdíjaztatása, 
sok állást sok helyen, sok hivatal­
ban ismét be kell tölteni, mert kü­
lönben az állam legnagyobb gépe­
zetének, a közigazgatásnak a ke­
reke megállana. A rég bevált ki­
próbált embereknek nyugalomba 
küldése, minden intézményben ki­
vétel nélkül bizonyos zökkenéssel, 
megrázkódtatással jár. Ehhez járul 
azután még az is, hogy sok helyen 
uj erők jönnek. Ez az a pont, ahol 
az államnak végtelen nagy körül­
tekintéssel, a kipróbált kötelességet- 
tudó, feladatának mindenkor a te­
hetségéhez mérten a legnagyobb 
mértékben megfelelő, régi tisztvi­
selők helyett, ha újat alkalmaznak, 
azok megfelelő, rátermett egyének 
legyenek és az ügyes bajos dolgát 
kereső néppel érintkezni tudjanak, 
tehát a kisebbség nyelvét is értsék. 
A nép csak úgy lesz a hivatalnok­
hoz bizalommal, ha az a segítsé­
gére tud sietni s a nyelvén is meg 
tudja a dolgokat magyarázni. Az 
egyénnek könnyebb a nép anya­
nyelvét elsajátítani, mint a népnek 
az egyén anyanyelvét. És a hiva­
talnokhoz való bizalom talán nem 
is fontos ? 1

Egyébként is mily viszás hely­
zet, az államnyelvet nem beszélő 
magyar, vagy más kisebbségi nyel­
vet beszélő gazda, illetve más va­
laki igazát keresve az állami hiva­
talnokhoz fordul segítségért, útba­
igazításért, látja, hogy nem hogy 
nem segítenek rajta, de meg sem 
értik Pedig a hivatalnok tartásá­
hoz ő is hozzájárult. A köztársa­
ságnak tudós elnöke azt tanácsolja, 
hogy azon a vidéken, hol kisebb­
ségek is élnek, a két nyelvűség 
elvét alkalmazzák. Nagyon helyes, 
praktikus gondolat: de a megvaló­
sulásától mi még messze vagyunk.

Hogy a létszám apasztási tör­
vény nagy megrázkódtatással jár, 
utalunk a múlt vasárnapi cikkünkre, 
amelyben részletesen kifejtettük és 
megvilágítottuk ezt a kérdést. 
Láttuk már, hogy a tanügynél is 
pagy nehézségeket okoz ennek az uj 

törvénynek alkalmazása. Lehetetlen 
helyzetet teremt a szülők és gyerme­
keik részére. Rámutattunk arra,hogy 
a gyenge, serdülő gyermekre a téli 
rideg, vagy esős, zivataros időben 
a legközelebbi falu iskolájába való já­
rás kész veszedelem. 3—5 kilométert 
megtenni ily időben még felnőttek­
nek is nem csekélység. Ezen a ba­
jón csak úgy lehetne segíteni, hogy 
a szomszéd faluba kosztra adjuk a 
gyereket. De sokkal több a szegény­
ember, mint a gazdag és a szegény­
embernek nincs pénze, hogy gyer­
mekének egészségét ily körülmé­
nyek között megvédje és kosztra 
adja a gyermekét abba a faluba, 
ahol iskolába jár. Minden kultúr- 
államnak az a legfontosabb feladata, 
hogy a népnevelés fontos ügyét 
s ez által az összes nemzetisége 
kultúráját emelje. Sokkal fontosabb 
ez, mint a katonaság s a fegyve­
res erő fejlesztése. E törvény alkal­
mazásánál az államnak nemcsak a 
növendékek számának arányára kel 
lene tekintettel lennie, nem elég az, 
hogy ennyi és ennyi a növendék, 
tehát ennyi és ennyi tanító kell, 
hanem igen is figyelembe keli venni 
a nép igényeit és a vidék helyzetét. 
Ami pedig minket, saját magunkat 
illet fontos, hogy a nemzeti fennma­
radásunk és fejlődésünk érdekében 
az ezt szolgáló legelemibb eszközök, 
az iskoláink közül legaláb azok, 
amelyek még megvannak, megma­
radjanak. Minden gyermekünket te­
hát saját érdekünkben a saját isko­
láinkba adjuk.

Ha az állam csakugyan takaré­
kossági szempontból viszi keresztül 
a tisztviselők létszámának csökken­
tését, ám tegye, de csak úgy, hogy 
a társadalmi intézményeink nagyobb 
megrázkódtatás nélkül éljék át az 
átszervezést. Helyi viszonyokra, a 
nép igényeire a törvény alkalma­
zásánál tekintettel legyenek és a 
keresztülvitele pedig humánus, meg­
értő legyen. Az állam szempontjá­
ból is nagyon fontos, hogy az összes 
népe tekintet nélkül nemzetiség és 
vallási különbségre, megelégedett 
legyen. Tehát az illetékes tényező­
ket, akik ennek a törvénynek a 
keresztül vitelével vannak megbízva, 
a humanitásnak, a szeretetnek kell 
áthatni. Tartsák szem előtt, hogy 
mindenkinek, minden rétegnek egy­
formán boldognak kell lennie, mert a 
köztársaság csak akkor fog igazán 
virulni és a tagjai csak akkor lesz­
nek boldogok, megelégedettek, ha 
azt látják, hogy az állam értük van 

és nem ők vannak az államért, az 
állam necsak vegyen, hanem adjon 
is. Ha az államban az egyének, a 
családok boldogok, akkor maga az 
állam szilárd, erős, nagy hatalom 
lesz. De mind ezektől eltekintve, 
ha a közterhek viselésének panasz 
nélkül, kifogástalanul eleget teszünk, 
meg is követelhetjük, hogy az igé­
nyeinket, kívánságainkat e törvény 
alkalmazásánál is figyelembe vegyék.

A vllág-eseményekbfil.
A sziriai felkelés. A franciák a druzok- 

kal folytatott heves harcok után nagy 
veszteségekkel kénytelenek voltak kiüríteni 
Khirbert el Ghszal-t. A franciáknak ki kellett 
üríteniük az Ezrisz melletti erős állásokat is.

Az árvíz Tokióban 4000 és Yokohamá­
ban 1000 házat elöntött. A katasztrófa 
számos balesetet is idézett elő, köztük 
halálosakat is.

A budapesti entente bizottság magáévá 
tette azt az álláspontot, hogy Magyarország 
teljes mértékben eleget tett a lefegyverezés- 
kötelezeitségének és ezért az ellenőrzésnek 
mai alakjában nincs már létjogosultsága. 
Ezért szükségessé vált az átszervezés, amely 
a jövőben az ellenőrzés sokkal enyhébb 
alakjában fog megnyilvánulni.

A kínai kereskedelmi kamara kábel­
sürgönye szerint a kantoni kormányt teljesen 
uralják a bolsevikik és egész Északkinát 
bolseviki elemek fenyegetik.

Amerika sürgeti Csehszlovákia adós­
ságainak megfizetését. Kormánykörök arra 
törekednek, hogy a Franciaországgal folyó 
tárgyalások kapcsán a többi adós állammal 
is újra folyamatba teszik a tárgyalásokat. 
Amerika prágai követe a csszl. kormánynál 
röviddel ezelőtt ismételten újra sürgette a 
tárgyalások megindítását, Csehszlovákia 
október végén vagy november elején bizott­
ságot fog kiküldeni. Csehszlovákia amerikai 
adósságai legnagyobb részt a csszl. légioná­
riusoknak Oroszországból való hazaszállí­
tásából származnak, amit az Unió finanszált 
1919-ben.

A népszövetség tanácsa szeptémber 
2-án ült össze Genfben. Magyarország kép­
viselői Valkó Lajos miniszter, Apponyi Albert 
gróf és Tánczos Glbor tábornok.

A 118 hadtest Aahur vidékén harc 
nélkül megszállt egyes hegytetőket. Abd el 
Krim Sóhajnál koncentrálja a regüláris 
csapatokat, ahol befejezi haderejének át­
csoportosítását. A franciák elleni parancs 
nokságot Abd el Krim személyesen veszi át.

Genfben megnyílt a nemzetközi alkohol­
ellenes konferencia, amelyen 24 államból 
80 delegált vesz részt. A konferencia napi­
rendjén a gyarmatok alkoholrezsimjére vonat­
kozó kérdések, az alkohollal való zugkeres­
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kedelem leküzdése, az alkoholt exportáló és 
a prohibitációs államok közötti konfliktusok 
rendezése stb. szerepel.

Klagenfurti jelentés szerint e hó elsején 
180 főnyi olasz csapat egy hadnagy veze­
tésével átlépte az osztrák határt és bár erre 
figyelmeztették és a határkövek is világosan 
voltak láthatók, zeneszóval bevonult a Thörl 
melletti Maglernbe. A római osztrák követ 
séget táviratban utasitották a megfelelő 
lépések megtételére.

Hötzendorfi Conrad tábornagy földi 
maradványait szept. 2-án helyezték katonai 
pompával örök nyugalomra.

A „Shenanadoah*  kormányozható lég­
hajó megfeneklett. A léghajó legénysége 
közül 12 ember meghalt és 15 súlyosan 
megsebesült. Mivel a léghajó héliumgázzal 
volt megtöltve, lehetetlen, hogy robbanásnak 
esett volna áldozatául. Valószinübb, hogy a 
léghajó az óriási viharban ketté törött és a 
két rész egymástól 16 km. távolságra zuhant 
földre.

A nagy francia spanyol oftenziva vizen 
és szárazon már megkezdődött.

A druzok szövetkeztek a beduin törzsek­
kel úgy, hogy a felkelők száma tetemesen 
megnövekedett. A druzok, francia támadást 
várva, minden oldalról megerősítik állá­
saikat

Emlékezések a lévai szőlőhegyek 
régi életéről.

(A lévai hegyblröság XVII. sz. jegyzőkönyve alapján )

Aki a lévai öreg várromot a Perec 
felől nézi, annak szemében ötlenek a hát­
térben elnyúló zöld szőlőhegyek és eszébe 
juttatják a magyar közmondást: „ahol sok 
a baj, ott vaD legközelebb a vigasztalás*.  
Sok bajról, nehéz időkről tudna beszélni a 
az öreg várrom, de a lévai szőlőhegyek is 
régen teljesitik mellette a vigasztaló szerepét 
Jó, öreg sxőlöhegyek Űk most is megteszik 
a kötelességüket, pedig a hálátlan emberek 
már a nevüket is elfelejtették; a Gurgyalt, 
Csertust meg az ólévai Promontoriumot hír­
ből sem ismerik a mai szüretelök s ha a

Kákái szőlőket, a Kőpincéket vagy a Kurta 
hegyet emlegetik, nem tudják, hogy már 
kétszázötven év előtt a dédapáik is úgy 

i hivták azokat.
Mert bizony eljártak az évek azóta, 

hogy az első szölővesszőt a földbe dugták az 
' ólévai hegyekben. Nehéz voloa megmondani, 

hogy ki volt az első szüretelő a Siklós és 
I a Kurta hegy között, de az bizonyos, hogy 

Löki Pál uram, aki 1668 bán viselte a hegy- 
1 bírói hivatalt az ólévai szőlöhegységben, 
I bázat épithetne a Kossuth Lajos téren, ha 
| egy évi bortermését ma eladhatná. ’

1668 . . . Fiatal volt akkor még a 
Rákóczi in, nem is hivták Rákóczi iénak; 

' a malom előtt pedig, a Balassa kapuban 
; alabárdos őrség állította meg az álhaladó 
I kocsit. De a szőlőkben már askor is víg volt 
' az élet. A nemes hegység dolgát rendes 

hegybiróság látta el s az ólévai hegyekben 
hajlok hajiokot ért. A hegybiróság pedig 
szabályszerű jegyzőkönyvet vezetett s a ne­
mes hegybírók utódai, „a lévai gyökerek*  
bizonyára sokan ismernek magukéra a követ­
kező nevekben:

I Bállá, Balogh, Bicskei, Cepe, Csiszár, 
, Csizmadia, Dávid, Eötves, Fábián, Gombos, 

Gombkötő, Horváth, Kálmán, Keresztesi, 
Kósa, Kis, Kovács, Lakatos, Lévai, Lovas, 
Mészáros, Molnár, Nagy, Nyári, Páll, Perlaki, 
Pór, Radó, Sáska, Simeg, Sipos, Somogyi, 
Sós, Surányi, Szabó, Szecsei, Szikorr, Szobi, 
Szőcs v. Szűcs, Taliga, Takács, Tatár, 
Tolnai, Tóth, Thúróczi, Vajda, Varga, Veres, 
Vida és meg sok más johangzású lévai 
családnév, melyek mint a .Hegy Birók*  v.

1 „Hegyhez Esküttek*  nevei a hegység jegyző­
könyvében gyakoriak.

Mert mindezt s amit még az alábbiak­
ban megemlítünk a hegybiróság jegyző­
könyvében találjuk megírva. Bőrkötésű, kéz­
iratos fóliáns ,az Beöcsülletös Hegység 
Protocullumja*  s az Írás benne annyiféle, 
ahány szőlő csak eladásra került a lévai 
szőlőhegyekben az Urnák 1668-1705 esz­
tendőiben. A legtöbb írás szilárd, határozott, 
olyan kifent magyarbajuszhoz hason atos 
vonalakkal, amilyenem csak pennával követ 
hettek el a kardforgatáshoz szokott kezek 
Némi fáradságba kerül, hogy megszokjuk az 
ósdi betűket, de a tartalom megjutalmaz a 
fáradságért.

Mosolyogni szoktunk, ha az öreg embe­
rek a .régi jó időket*  emlegetik, mert arra 
gondolunk, hogy annak idején ők is épen 

úgy szidták' azokat, mint mi a magunkét. 
Üssük fel hát „az Beöcaületös Hegység 
Könyvét*  és olvassunk el belőle néhány sort: 

,Annó 1671 Die 10 Április Én nemze- 
tes Nagj Sárai priidicator szódái Baljogh 
András megh_hagjatot öszvegje Ilonka asz- 
szonj fiamai egjgjütt agjuk futtára minde­
neknek asz kiknek illik most és jövendőben 
is, hogy hogj asz. minemü szőlő eörökségem 
volt asz óh Lévai hegjen asz Keő pinczék 
felől való soron, meljnek fölső szomszédgj' 
sós Szűcs Péter alsó szomszédgja penigh 
ugjan Magam vagjok, elattam bizonjos szük- 
sígem mla Szecsej Istvanjnak biszonjos szá­
mú pinszen úgj mint három forintokon ,mégh 
masolhatatlanul ugj hogj Eő Kegjelme bír­
hassa úgj mint sajátját . . .“

Vájjon mekkora lehetett ez a három 
forintos szőlő,? A jegyzőkönyvben említett 
eladási árak között ennél csak egy kisebbet 
találunk, egy két forint huszonöt pénzeset. 
A legtöbb szőlő „eöt magjar forintokon, hat 
forinton és eöt véka búzán, három talléron, 
vagy nyolcz forint busz nőt pénzen" kelt el. 
Kivétel képen találunk 15 „id est liszenöt" 
forintos eladást is, sőt „parasztj,Biró uram 
Vadász Istvánj*  huszonöt forintokon adta el 
szőlőjét „Szászdj Szász Albert fia Szászdy 
Szász A'bertnek", jó pénzül számlálván 
horom húszast égj forintban*,  — ennél 
magasabb árat azonban nem jegyeztek fel 
a protocollumba.

Hihetetlenül csóválja erre a fejét a mai 
hadi milliomos és kiszámítja magában, hogy 
ilyen áron ö hat vármegyét vásárolhatna 
össze a maga pénzével. Tegyük hát meg a 
kedvéért és számítsuk át az összeget más 
valntára. 1671-es kelettel ilyen feljegyzést 
alólunk a hegység könyvében:

„Én Kölös Jutka adom tudására minde­
neknek, hogj az mioémő szőlő eörökségem 
marat az óh lévai begyen az Szent Egyház 
elleniben, az szeginy Istenben boldogul ki­
múlt Kölös Jutka Anjám Asszonjrul, harmad­
részét attam Jasa Mibaljnak, bőgj palgjábul 
fölttrte s munkálodta fáradságáért". — Éhez 
hasonló szerződést kötött Kereskényi András 
uram is, aki a szőlője felét adta örökbe a 
megmunkálónak. így aztán nem is nehéz 
megérteni, hogy mikép élhetett meg napi 
4 garasból Mátyás király mondabeli kapása.

Hogy ezeknek megfelelően mekkora le­
hetett a bor ára, arról nem beszél a hegy­
ség könyve s abból sem leszünk okosabbak, 
hogy Dartczó Balázs uram — a hegybiróság

Tévedtek.
Irta: KRAJCSY ETELKA.

Folytatás.

.... Magára Edit, akkor már régen 
nem gondoltam. Ideálokat sohase kerestem, 
s mindig azzal a felfogással kezdtem foglal­
kozni a nőkkel, hogy nem fontos, vájjon 
szeretett e már, s mégis mikor valamit meg­
tudtam róluk ott hagytam őket I így ment 
ez öt éven keresztül. — És minél több leányt 
ismertem meg, annál elégedetlenebb voltam
— Egy szép napon rájöttem, hogy igen 
rossz véleményem van a nőkről, akik gyengék 
bár, de hősiesen eltagadják a múltat, s 
minden eljövendő férfit .elsőnek*  mondanak
— És nem találtam nőt, kinek alázatos, 
lovagi rajongással oltárt tudtam volna emelni 
szivemben.

.... És egy szép téli estén, nagy 
fehér álom borult kétkedő lelkemre. — 
Álmodtam egy fehérarcu, egy fehérlelkü 
leányról, akinek szivébe én Írtam az első, 
lázas forró szavakat ....

Azóta, űzött vadként kergettem a napo­
kat, hogy megtaláljam e fehérarcot .... 
S hiába volt minden keresés, hasztalan 
minden fáradság .... Maga eltűnt . . . . 
s úgy éreztem, Magával együtt kiveszett 
belőlem a hit és szeretet az élet iránt . . . . 
így, ily megingott szívvel kerültem haza. — 
És a jő Isten csodát müveit velem I . , . .

Mert itt találtam meg a fehérarcu leányt. 
.... Magát Edit .... édes jó Edit I . . .

S a nagy férfi térdreborult a leány előtt 
és alázatosan megcsókolta ruhája szegélyét.

Edit sápadt arca kiszínesedett — Két 
kezét szivére szorította és remegő sóhajt 
küldött az ismeretlen magasságok felé. — 
Hát mégis van valaki, aki a leikéért, jósá­
gáért szereti. — S ez a tudat elcsendesitette, 
sok átvirrasztott éjszakák zokogását. — 
Szeret — gondolta — és megfog bocsájtani 
azért, amit mondani fogok neki

. . . . S mig az alkony vérvörös vona­
lakat rajzolt az égre, a leány őszinte valló 
mása belesirt a hallgató csöndbe :

. . . . »A sorsot nem mi kormányoz­
zuk, hanem az minket. — S amikor én 
bohó rajongással erősebbnek hittem magam 
a többieknél, túlbecsültem értékemet. — S 
midőn Maga eljegyezte Hildát — nagy magá­
nyos szomorúság költözött szivembe. — De 
azért büszke, fölemelt fejjel jártam . . . . 
És ha jöttek férfiak, kik gyönyörű szavakkal 
pengették lantjaikat .... eszembe jutott 
Maga Jenő — és szemébe kacagtam annak, 
aki szerelemről beszélt hozzám. — S amíg 
igy nevettem a hazug világon, egy hűséges

1 szempár melege kisért I . . . . Mert eljött 
egy szürke — egy hétköznapi ember az én 

' életembe is. — Nem Ígérte a csillagos eget, 
hanem csak nézett rám alázatos, mélységes 
nézéssel. — Két éven keresztül pihen. 

arcomon a nézés. Azt hittem, hogy meg­
találtam végre azt a férfit, akinek hinni tudok 
és megajándékoztam őt az első tiszta 
csókommal .... Bíztam benne, hogy bol­
doggá, gazdaggá tettem őt I ... . Csalód 
tam. Szegényember volt — a lélek gazda­
sága nem pótolta nála az anyagi előnyöket 
— félt megküzdeni az élettel értem — félt 
a gondtól — az ő boldogságához pénz is 
kellett. — Így történt, hogy elváltak utaink.

. . . Es most csak egy megtört, csalódott 
szivet tudok felajánlani Magának Jenői*

.... A térdeplő férfi fölegyenesedett, 
odaállt az ablakhoz és nézte a korai herva- 
dást, a zöld lombok között megzörrenő 
száraz leveleket.

„Fiatal szívben hervadt érzelmek*  — 
gondolta. — Azután egy gúnyos hang 
kacagott fel benne: Hát itt is megkéstél, — 
‘tt sem vagy az első I És érezte, mint omlik 
össze lelkében egy drága szent oltár I — 
Rettenetes fájdalmat érzett és nem tudott a 
ányra nézni ....

Nagy kínos csönd terjengett a szobában, 
s a percek lomha döcögőssel múltak — A 
leány nézte a férfit — nézte, s egyszerre 
csak finom női ösztönnel megérezte a kettő­
jük tragédiáját. — Világosan látta tévedését, 
amikor ellenszegülni akart az örök emberi 
sorsnak; s tévedett a férfi is, amikor azt 
hitte, hogy akit szeret — annak mindent 
megtud bocsájtani I (Vége.) 
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ítélete szerint — egy egy forinton volt kény­
telen megfizetni azt a nyolc szőlőtőkét, amit 
a szomszéd szőlőjéből elkapáltatott. Annyi 
azonban egészen bizonyos, hogy nem kevés 
,óh Lévai*  bor fogyott el a város pincéjé­
ben, amikor hegybiró uraimék a büntetés­
pénzt egészségükre fordították.

A pénzen, terményen és munkán kivül 
még egy fizető eszköz volt forgalomban, 
mely sz akkori időkre fölöttébb jellemző, 
t. i. a katonai vitézség Példát nyújt erre 
gróf Gsáky Pál uram „eö Nagysága*  nyilat­
kozata, mely a hegység könyvében a követ­
kezőképen olvasható :

„Anno 1674 Die 31 Octobris Én Grófi 
Chákj Páll, Léva városának örökös ura és 
feő Kapitána Agjok tu'tára mindeneknek az 
kiknek illik most és jövendőben is, hogj mi 
szabad jó akaratunkból attuk az mi ó lévai 
fölső szőlő hegjünkön, mnljet Gurgjalnak 
neveznek, égj darab szőlőt az Vitézlő Mé­
száros Gjorgjnek, Eö Fölsége lévai gjalogh 
renden levő vitéz Tizedessinek . . .*

Úgy látszik már akkor is kedvvel űzték 
a lévaiak a bortermelést mert ehez hason­
lóan több szőlő adományozást is találunk 
feljegyezve „az Beöcsülletös Hegység Köny­
vében*.  A nagylelkű adományozásnak pedig 
valószinüleg az volt a politikai háttere, hogy 
a király, a kuruc felkelésre való tekintettel 
a saját hűségében akarta megerősíteni a vég­
várak s igy Léva várának lakósait is.

Ez az elővigyázatosság megokoltnak 
bizonyult. Thököly Imre felkelő serege 1676- 
bán elfoglalta Lévát, de a szentkereszti ve­
reség után újból feladta. Erre ismét ilyes­
mit olvasunk a hegység könyvében:

„Mi Császár és Megjár Országhi Királj 
Urunk ő Fölsége Lévai Jószágának Gondja 
Visellője nemzetes Vitézlö Diósi Mihálj és 
Méltóságos Palatínus Urunk eő N-ga (nagy 
sága) jószágának is gondgja Viselője nem­
zetes Vitézlő Ladánj András Uraimék és 
méltóságos Grófi Csáki Páll Urunk eö N-ga 
engedelmibül is fogtak föl pallagh szőllököt, 
kinek nagyobb bizonyságára tettük Hegység­
nek Könjviben hogj szabadon bírhassák mint 
saját eöröküköt, melj pallagh szöllökben 
tartozunk megh ótalmazni mind mi, mind 
mi utánunk valók Váczi Istókot, Tót Már­
tont, Balta Mihókot és Horváth Ferenczet 
minden háborgatók ellen tartozunk megh 
ótalmazni Iljen emberséges emberek előtt 
fogattuk és szabaditottuk rája, úgy mint stb.“ 

Ilyen különböző módon jutottak elődeink 
a szőlők birtokába, vitézséggel, munkával 
vagy kemény tallérokkal adván meg ’z árát. 
Hanem ha egyszer megszerezték, akkor meg 
is becsülték a szőlőjüket. Minden csekély 
rongálást vagy megkárosítást bejelentettek a 
begybirónak és ha a tettes „'opás avagy 
más kártétel miatt ludasnak találtatott*,  
akkor drágán kellett az árát megadnia. így 
az említett Danczó Balázs uram is két ki 
sebb fajta szőlőt vásárolhatott volna azon 
a nyolc szőlőtőke árán, amit a szomszéd 
szőlőből elkapált.

A szőlő eladása pedig szigorú formasá­
gokhoz volt kötve. A tulajdonosnak meg- 
kellett jelennie a hegybiróság előtt s ha a 
szőlőre a házastárs vagy a gyermekek tar­
tottak igényt, akkor azokat is magával kellett 
vinnie. Azután sajátkezüleg bele kellett Írnia 
a „felvallatást*,  vagyis az eladási nyilatko 
zatot a hegység könyvébe pontosan meg­
határozván a nevét, lakóhelyét és körülírván 
a szőlő fekvését ilyenformán : „ . . . az mi- 
némű szőlő eörökségem az óh Lévai első 
szőlő hegjen a temető mellett, — vagy „az 
templom felől az Csuporban vagyon, meljuek 
fölső szomszédságában az V Kubri Szűcs 
Istvánj szőlője vágjon, alsó szomszégja pe 
nig ugjan Magam vagjok ..." Végül meg­
nevezték a vevőt meg az eladási árat és 
rávezették ezt a szigorú záradékot:

„Sőt penigh lehett ha valaki háborgatná 
avagy háborgatni akarná eő Kegjemit (t. i. 
a vevőt) azon szőlő eörökségben, tartósam 
mind én mind maradékim eő Kegjemit avagj 
az eő K me maradékit minden legitinus ins­
pektorok ellen megh ótalmazni magam kői- 
cségivel.*

Ha pedig valakinek kifogása volt az 
eladás ellen, akkor köteles volt meghatáro­
zott időn belül „revocatiót és conlradictiót*  
bejelenteni. Ilyen „tilalmazást és ellenzést*

találunk a hetedik lapon apró betűkkel közbe­
szúrva ; rövid szöv-ge, melyet a két „fel­
vallatás*  közötti helyszűke szabott meg, a 
következő : „1671 Die 31 Maij, Én Fekete 
Mihálj ellenzem azon szőlőt, jövendőben 
vágj én vágj maradékim hozzáujúlok". Ez a 
tilalmazás tulajdonképen nem jelentett egye­
bet. mint a szokásos kikötést, hogy ha a 
vevő a szőlőt később ismét el akarná adni, 
köteles először a régi tulajdonost megki 
nálni vele.

Legvégül pedig el nem mulasztották 
odakanyaritani a ,manu propria*  jelét, ami 
azonban minden egyiptomi hieroglitához sok­
kal inkább hasonlatos volt, mint az m és p 
betűkhöz. Ezzel aztán véget ért a bonyolult 
jogi művelet és az egész „felvallatás" teljes 
szövegében igy hangzott:

„Anno D ni (domini) 1674 Die 5 anen- 
sis Maij Én Lévai külső prásidiumban lakozó 
Nemzetes V Kereskényj Mihálj recognosca- 
lom per priisentes adván tuttára mindenek 
nek az kiknek illik most és jövendőben is, 
hogj az minémü szőlő eörökségem marat 
az óh Lévai Promontoriumon az szeginj 
Istenben boldogul kimúlt Verebelj Szabó 
Eőrzsik feleségemről, de kimúlván ez világ- 
bul maradót két árvám tőle kiknek nevek 
stb. stb. ászért én följül megirt némelj 
nemzetes V. Kereskénj Mihálj szabad jó 
akaratombul attam el bizonjos szükségem 
mia Szabó Andrásnak bizonjos számú pénzen 
úgj mint tizetfél forintokon megh másolha- 
tatlanúl, kit az Böcsülletes Hegység Könyvé­
ben föl is vallottam. — Azért én följül megh 
nevezett személj arra kötöm magam, hogj 
ha valaki szűr Szabó András Uramat vágj 
az eő K me (kegyelme) Maradékit hábor­
gatná avagj háborgatni akarná azon szőlő 
eörökségben tehát tartozom mind én s mind 
Maradékim minden impetitorok ellem megh 
ótalmazni magam köleségivel, Melj Szőlő 
fölső szomszédgja Fülöp Száláéi Samu alsó 
szomszédgja penigh Kobri Szűcs Istvánj 
uram, de úgy adom hogj jövendőben ha 
pénzre köll, tehát tartozik szűr Szabó And 
rás uram avagj maradék i engem avagj utri 
usque sexus maradékimat megh kínálni ha 
tetszik nekik. Ez vallás let iljen Böcsűlletös 
Személyek előtt úgj mint gjalogh feő Vajda 
Danczó Balázs, Vicze Vajda Vargha Mihók, 
Hegj Esküttje Szőcs Péter élőt. Idem qui 
supra Manupropria.*

Megszólalt a lélekharang négy barsi 
református iskola fölött.

Balogh Elemér református püspök a 
napokban küldötte le az iskolai és nemzet­
művelődésügyi minisztérium pozsonyi referá 
tusának rendeletét a barsi református egy 
házhoz A rendelet az 1924 december 22 iki 
286 sz. törvény II. rész végrehajtását tar­
talmazza, mely a szlovenszkói népiskolák 
terén életbe lépteti a takarékossági intézke­
dést. Ez a rendelet, melynek végrehajtása 
alkalmazásánál a szlovenszkói magyar tanitók- 
nak lévai kongresszusa is befolyást követelt, 
ime az ö meghallgatásuk nélkül lesz végre­
hajtva — ellenük. A tanitók, akiket most 
szétszórnak a szélrózsa minden irányában, 
széltében, hosszában már ijedten tárgyalják 
az ominózus rendeletet, mely Szlovenszkónak 
gazdasági tekintetben gyarmattá sülyesztése 
után meghozta a kulturális alárendeltséget 
is, mert itt, ahol unos untalan a szellemi 
haladásról és a múltak mesterséges „bülitá- 
sáról" hallunk és olvasunk hangzatos frázi 
sokat, ezzel a rendelettel számos magyar 
iskola élete fölött konditották meg a pusztulást 
jelentő halálharangot s még több tanitót 
tesznek le a katedráról. A rendelet a barsi 
református egyházmegye négy magyar 
református iskoláját készül megszűntetni, 
nevezetesen a nagyodi, kiskoszmályi, ter- 
genyei és nagykálnai népiskolát, nem is 
beszélve itt a többiről Szlovenszkóban, azzal 
a megokolással, hogy tanulóik száma nem 
üti meg az előirt magasságot Ezeknek az 
iskoláknak növendékei részben a több kilo­
méternyire fekvő szomszédos községek 
református iskoláiba vagy pedig a községbeli 
más felekezetű iskolákba fognak kényszerit- 
tetni. A rendelet ellen igazán nem kell 
hangulat keltő cikkekkel hadakozni, hiszen

azt minden családapa tudja, mit jelen 6—7 
éves gyermeke részére a kormány hirtelen 
kitört takarékossági szempontjainak okából 
télen hóvizbeu vagy fagyban a több kilométer­
nyire fekvő iskolába napjában talán többször 
is és tekintetbe véve azt is, hogy nem 
mindenütt van vasút, gyalog megtenni az 
utat. Az iskola „leépítési*  törvény nem vette 
figyelembe azt a tényt, hogy a háborús évek 
alatt, a családapák katonáskodása idején a 
születések száma s ezzel az iskolakötelesek 
száma a normális idők arányszáma mögött 
maradt, ami azonban a mostani nyugodtabb 
időkben a természet törvénye szerint kiegyen 
súlyozódik, s hova tovább elérik a növen­
dékek régi irányszámát. A szlovenszkói 

’ magyar tanitók, mint a legilletékesebb 
szakemberek, lévai nagygyűlésükön meg­
állapították, hogy ez az isko'a leépítési tör­
vény nem haladást, hanem visszafejlődést 
jelent Szlovenszkó iskola ügyére nézve. A 
tanügyi referátusnak valamennyi egyházi 
főhatósághoz intézett körlevele ugylátszik 
tudatában van azoknak a nehézségeknek, 
mellyel ennek a szomorú aktusnak végre­
hajtása jár, mert megjegyzi, hogy a tanitók 
elbocsájtása szükség szerint karhatalom utján 
is intézhető. így fest a hirtelenében felrakott 
színekkel a kormány szlovenszkói kultúr­
politikája Az érdekelt egyházközségek azon­
ban nem hagyják ennyiben az ügyet, mert 
amint értesülünk, a barsi egyházmegye, 
egyházközségei a szeptember 8 án Losoncon 
megtartandó egyetemes református konvent 
rendkívüli ülése elé terjesztik panaszukat, 
hogy ezen életbe vágó kultursérelem ügyé­
ben az egyetemes konvent intervencióját 
vehessék igénybe s az ideig a rendelet 
végrehajtását az Egyházmegye felfüggeszti. 
De kitudja, a tizenkettedik órában sikerül-e 
felébreszteni a jobb belátást ?

Az YMCA történelmi kifejlődése.

Amikor az a szó, hogy YMCA ma már 
majdnem minden ember előtt annak belső 
tartalma nélkü', csak mint külsőség ismere­
tes, amikor az YMCA a pozsonyi Duna- 
vásáron is egy, az emberbaráti és szociális 
munkájára rávilágító kiállítással résztvesz, 
nem lesz érdektelen az YMCA megmagya­
rázásához egy kis kommentárt fűzni. Arra a 
kérdésre, hogy mi az YMCA, azt válaszol­
hatom, hogy az YMCA a krisztusi, erkölcsi 
és szociális elvek alapján egyre jobban és 
jobban terjeszkedő nemzetközi kultúrintéz­
mény. Célja az emberiség jobb sorsba, bol­
dogabb, egészségesebb életbe vezetése azzal 
a sokoldalú munkájával, amit úgy az ifjúság, 
mint a felnőttek körében kifejt Hogyan fej­
lődött ki az YMCA a mai hatalmas világ­
intézménnyé ? Erre egy hosszabb történelmi 
visszatekintéssel felelhetünk, amely lelki­
ismeretesen elkíséri az YMCA t bölcső korá­
tól egész napjainkig.

Az YMCA keresztény ifjak szövetsége. 
Londoni kereskedő segédek alapították 1844- 
ben Williams György vezetése alatt, akit az 
angol király az ifjúsági mozgalmakban szer­
zett érdemeiért lovaggá ütött. A lelkes csoport 
azt a szép célt tűzte ki maga elé, hogy 
segédkezet nyújt a rossz befolyások elleni 
harcban embertársainak és igy alkalmat ad 
mindenkinek, hogy derék, becsületes emberré 
váljék. Szervezetük praktikusnak bizonyult 
és az eszme gyorsan elterjedt nemcsak 
Angliában, hanem a többi európai államok 
bán is, 1891-ben már Amerikába is elhatolt, 
ahol örömmel fogadták. Mennél jobban ter­
jedt el a mozgalom, annál hatalmasabb lett 
a tevékenysége, annál mélyebb az eszméje, 
annál bővebb a programmja, úgy hogy ma 
már nincs a fiatalember testi, — lelki fej ő- 
désének oly követelménye, melyre az YMCA 
gondot ne fordítana. Az egyesület működé­
sét sok országban tanulmányozták és arra 
a megállapodásra jutottak, hogy a legcél 
szerübb. ha az egyesület mindég a helyi 
viszonyokhoz és szükségletekhez mérten 
fejti ki tevékenységét. Ez nagyban elősegí­
tette az YMCA terjeszkedését. Egyik állam 
a másik után tette magáévá a mozgalmat. 
Minden világrészben, több, mint 50 állam­
ban működnek a helyi egyesületek, melyek 
hatalmas szervezetet alkotnak, egymást tá-
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mogatják. A világszövetség székhelye Genua. 
Az YMCA főleg a nyugati államokban, külö­
nösen Angliában és Amerikában terjedt el. 
A világháború alatt a fogolytáborokban vég- 
zett szamaritánus munkát. Majd titkárokat is ' 
küldött a harctérre, kipróbált egyéneket, akik ' 
ott a katonák szomorú sorsán igyekeztek 
segíteni. A világháború a maga durvaságával 
nagyon megfertőzte az emberek lelkét és 
szivükből kiölt minden emberi érzést, úgy, 
hogy minden tekintetben nagy erkölcsi züllött- 
ség következik be. Ily körülmények közt 
mind szükségessebbé vált az YMCA munkája 
az egyes államokban. Hogy a mozgalmat ■ 
szervezzék, már 1921-ben egy központi 
bizottság alakult és ennek felügyelete alatt 
az egyes városokban YMCA egyesületek 
kezdték meg a működésűket. Prágában 
1920 bán indult meg a munka Az egyetemi 
hallgatók számára egy diákotthon létesült. 
Ma az YMCA egy jól szervezett és jól mű­
ködő központi bizottság vezetése alatt 
működik az államban és a lakosság minden 
rétegében és osztályában vannak tagjai. 14 
városban van szervezett egyesület, ezek közül 
háromnak saját épülete van, hatnak háza 
most épül. Két városban az YMCA diák­
otthont létesített. Két nagyszerűen felszerelt I 
nyári tábor is keletkezett. A szervezkedés­
ben állandó fellendülés észlelhető, a tevé­
kenység és a tagok létszáma egyre nő.

Az YMCA mint látjuk kicsi kis magból 
hatalmas fává nőtt fel, melynek virágos ágai 
alatt nagyon sokan boldogan megpihennek. 
S erre az eredményes kifejlődésre joggal 
rámutat hivatásának magasztossága, mely 
nem ismer kiváltságos osztályt, hanem I 
egyforma szeretettel ölel magához minden- I 
kit, akik az élet szebb és jobb útjait keresik. ' 
Minden tettén ,a krisztusi örök érvényű ) 
eszmék sugara csillog át, amely boldogító I 
melegséggel simogat meg minden embert. (i) ;

Ismét a magyar szülőknek!
Befejeződtek a beiratások ; seregszemlét 

tarthatunk a különféle iskolákba beiratkozott 
gyermekek felett. A múlt heli számban a 
magyar szülőkhöz is fordultunk, hogy az l 
iskolák sorsa, a magyar iskolák jövője az ő ; 
kezükben van, a segélykiáltásnak az ő fülük­
be kell eljutni, Most a beiratások után ismét 
csak azt mondhatjuk : a magyar Léva, ma­
gyar iskoláiban szomotúság honol, a magyar 
Léva magyar iskoláiba való gyermekek 
nagy része nem annak az ajtónak a küszö 
bét lépi át, amelyen belül a nemzeti kultúra 
várja, nem azokba a padokba ül, ahol atyái, | 
nagyapái lesték szorongó félelemmel a pilla- i 
natot, amikor a kérdésre felelni kellett, de i 
tették ezt azután megnyugodva, hisz drága - 
nyelvünk megértő fülekre ta'ált, a feladott 
kérdést megértették, a magyarázatot maguk­
ba szívhatták.

Ma pedig l ... . Nem a szlovák iskola 
ellen Írunk, amikor rá kell mutatnunk annak 
a túlzsúfoltságára, amit az oda beirt szin 
magyar gyermekek okoznak, de aggódunk 
és aggódhatunk joggal, mert elképzelni is 
nehéz lenne, hogy a magyarázatot meg nem j 
értő gyermek, aki idegen, nem bánom arccal 
hallgatja az előadást, valamit tanulhasson, i 
vagy a feltett legegyszerűbb kérdésekre meg­
tudhasson felelni.

Oda kell adni a gyerekemet, mert nincs 
magyar gimnázium, én pedig gimnáziumba 
akarom adni az elemi után, halljuk a meg- 
okolást

De szülők, magyar szülők, gondolták 
vájjon, hogy megtanulhatja e a legelemibb 
alapot, a gimnáziumi tanulmányokhoz, aki 
nem bírja megtanulni az egyszer egyet sem, 
mert nem érti ?

A nyelv nem ragad, ha az értelmét nem 
magyarázhatják meg ; hol történik azonban 
ez a magyar, de szlovákot is intenziven 
tanitó iskolában, avagy a csak szlovákul 
oktató elemiben ? Aki meghozza a gyermeke 
érdekében azt az áldozatot, hogy gimnázi­
umba járatja ; csekélység, ha a nyelv elsajá 
titását külön kurzusokon segitteti elő az 
iskolai tanításon -kivül. Így megtanulja a 
gyermek játszva az alapismereteket, de 
játszva tanulja meg a nyelvet is, amire a 
továbbiaknál szüksége van.

Gondolkodjanak és inkább ilyen tanfo­
lyamok érdekében indítsanak mozgalmat, ott 
mindig segítő kezekre találnak, semmint a 
nemzeti kultúrát iparkodjanak aláásni.

Reméljük, hogyha mozgalom indul majd 
a magyar gimnáziumi osztályokért, minden 
szülőt megtalálunk.

Bd.

Különfélék.
UOY CSINÁLUNK mint az éhes farkasok: 

Egymásnak rontunk: tépünk és marunk, 
Mert mi mindig csak rosszat akarunk, 
Mint a kapzsi jólakott gazdagok. 
Pedig rongyos a ruha és a hit, 
Volna mit foltozni enyhe szóval 
Es testvér kezet megértő csókkal 
Kötözni eggyé, melyet szerte vitt 
Az irigy gonoszság és a Sorsunk, 
Mely századok óta csak nyomorít 
Testünkön s lassan lassan szét porit, 
Ha folyton egymásba esetiünk botlunk 
Rohanjunk a csodatevő vizbe .
S merítsük beléje vakságtól vadult 
Sziveinket és tanítson a Múlt 
Kezek a kézbe, szivek a szívbe . . .

(L. M )

— Bulla Manói tánoestéje Léván. 
Bulla Manci, a szlovenszkói származású 
fiatal táncmúvésznö, a bécsi Reinhardt szín­
ház. szólótáncosnője szlovenszkói turnéja 
során hétfőn a városi szinházban tartott 
táncestélyt Zenei költeményeket reprodukált 
plasztika, ritmus és gesztus által, mit művészi 
harmóniába olvasztott. Kulturált testének 
plasztikájával egyaránt kihangsúlyozta a 
iirai vagy drámai hangulatot. Strauss : Tavaszi 
hangok cimü zenei költeményének ábrázó 
lása valóságos rózsaszínű tinóm csipke 
lobogásához volt hasonló I Tavaszi szin, illat, 
virágfakadás, vágy és szerelem íitmusbói 
és gesztusból kiformálva. Csupa meleg lira. 
Chopin : Szitakötő és a pók c. müve drámai 
hangulatot árasztott. Az aranyos, tarka szita­
kötő halálos vergődését a vérszopó háló­
jában. Smetana darabra egy végtelenül 
bájos pantomimet láttunk. Majd a tüzes 
forróságu magyar táncot kellett megujrázni. 
Dálibes, Serly, Liszt, Drigo, Szint Saens 
jellegzetes darabjai után észak zeneóriásának, 
Griegnek kedves groteszkségü, nehézkes 
norvég paraBzttánca fejezte be a mindvégig 
érdekes műsort, melynek minden egyes 
számi után zajos tapsvihar fejezte ki a 
nagy tetszést. Ez a 17 éves leány csupa 
Ígéretes tehetség, kinek művészi fejlődését 
érdemes figyelő érdeklődéssel kisérni. A 
zongorakiséretet Bár Gyula a pénzügyi fő­
tanácsosból lett zongoraművész látta el.

— Levloe intéző bizottságának 
közgyűlése A nyári szünet után most tar 
tóttá első ülését Léva intéző bizottsága A 
gyűlés napirendjén egyetlen ügy szerepelt, a 
kerületi hivatal lakásügye. Ugyanis a lévai 
kerületi hivatal helyisége a városházán van. 
A városháza épületének csak nem féleme­
letét foglalta le a hivatal a maga részére, 
holott ezekre a helyiségekre magának a 
városnak is égető szüksége volna, mert hiva­
talai összezsúfolva vannak. Levéltára a pad 
láson hever, a rendőrsége egy egészségtelen 
odúban szorong. A magyar könyvtárt nem 
tudják elhelyezni. Az elöljáróság véleménye 
szerint a város nem köteles helyiséget adui 
a kerületi hivatalnak, a felsőbb fórum azt 
mondja, hogy a kerületi hivatal helyiségeiről 
a kerületi székhelynek kell gondoskodni. 
Erre ismét azzal felel az elöljáróság: igen, 
de ott, ahol a közigazgatási reform végre­
hajtása előtt nem volt járási székhely I Az 
intéző bizottság most bírói eljárás utján 
fogja kérni a kerületi hivatal kihelyezését a 
városi székház épületéből. Az erre vonat­
kozó javaslatot Breuer Géza lüggellan szoci­
alista terjesztette be. Ugyancsak ő azt mondja, 
hogy ennek a javaslatnak azonban nem az 
a célja, hogy a kerületi hivatalt valóban ki- 
laktalanitsák, hanem csupán az, hogy birói 
döntést provokáljanak s a hivatalt egyszer 

már a saját részére szolgáló épület emelé­
sére szorítsák. A gyűlés napirendje előtt 
Breuer interpellációt terjesztett elő, melyben 
az állami vezető jegyzőt támadta Az inter­
pelláció szerint az állami jegyző az előké­
szítő bizottság (a tanácsnak felel meg) ülé­
sén a határozat ellen vétót mondott s ugyan­
csak vétót mondott az ellen is, hogy az elő­
készítő bizottság által elfogadott határozatot 
másnap az intéző bizotlság plénuma vegye 
tárgyalás alá, mert a két időpont között 
nincs meg a 24 óra. Breuer interpellációjá­
ban azt javasolta, hogy az intéző bizottság 
intézzen átiratot az állami jegyzőhöz, mely­
ben arra intik, hogy mivel vétójoga csupán 
olyan esetekben var, amitor a határozatok 
esetleg a város anyagi károsodását vonnák 
maguk u’án, tartózkodjék a vétóktól, mert a 
legközelebbi ismétlődő esetben áthelyezését 
fogják kérni, mivel ezen eljárása a város 
autonómiáját is mélyen sérti. A tanfelügyelő 
és a tanítóképző intézet igazgatójának fel­
szólalása után az intéző bizottság Breuer 
indítványa fölött egyhangúan napirendre tért. 
E’után tárgyalás alá vette a gyűlés azt a 
javaslatot, mely a kerületi hivatal lakásügyét 

, a bíróság elé kéri v nni. Szavazás előtt a 
gyűlésen az állami vezető jegyzőt helyette 
sitő beosztott jegyző kijelentette, hogy az 

i előkészítő bizottság határozata fölött nem 
I lehet szavazni, mert az vétó alatt áll. Az 
i intéző bizottság ennek ellenére egyhangúan 
I megszavazta az előkészítő bizottság javaslatát. 
I A jegyző vétót jelentett. A határozatot az 
l intéző bizottság sürgősnek jelentette ki, 

nyomban hitelesitették és a megduplázott 
i vétó ellenére is végrehajtják.

— Tanítói közgyűlés. A Szlovenszkói
Általános Magyar Tanitó Egyesület folyó hó 

. 24-én délelőtt 9 órakor közgyűlést Érsekuj- 
' váron tart a következő tárgysorozattal: 1)

Elnöki megnyitó. 2) Titkára jelentés 3) Uj 
i tisztikar székfoglalója. 4) Indítványok. Indít 
> ványokat e hó szép. 15 ig írásban a köz 
I ponti elnökhöz kell beküldeni.

— A magyar gimnázium ügye.
Az Országos Magyar Kisgazda, Földmives 
és Kisiparos Párt választmánya pénteki ülé­
sében egyhangú lelkesedéssel tette magáévá 
Beinrohr Dezső titkár javaslatát, hogy széles 
körű mozgalmat indít úgy a városban, mint 
kiterjedt szervezetei révén az egész vidéken 
párhuzamos magyar gimnáziumi osztályok 
létesitése iránt. Aláirási iveket fog a párt ki­
bocsátani azon szülők részére, akik ma°yar 
gimnáziumi oktatásban akarják a gyermekei­
ket részesittetni.

— A koalíció elleni front előnyo­
mulása Baraban- és Hontban. A szlo­
vák néppárt Bars és "ont szlovák vidékein 
hatalmas előretörést inditott és ezen a vidé­
ken mintegy 20 népgyűlés rendezését vette 
tervbe. Az utóbbi napokban Pálosnagymezön, 
Geletneken, Alsórakoncán, Hontteszéren és 
Nadasdou tartottak népgyülést A szervezés 
munkájára Léván párttitkárságot állítottak 
fel újabban, mely a már régebben itt mű­
ködő agrárpárti titkárság működését ellen­
súlyozza. A barsi vezetők élén Ravasz Vik 
tor dr. volt honli zsupánnal, a szlovák nép 
párt országos aleluökével, továbbá Bucsek 
Mátyás garamszentkereszti esperes plébános 
és Kalcsok Mihály garamszentkereszti püs­
pöki jószágigazgató építik a szlovenszkói 
autonómia frontját ezen a vidékeu. A gyű 
lések közül igen jelentős volt a geletneki. 
ki, Medveczky Lajos egyik centralista bás­
tyáján fehér lovas bandérium és ezrekre 
menő néptömeg fogadta az autonómia har­
cosait. Alsórakoncán a honti slovák evangélikus 
falvak vettek részt tömegesen a néppárt 
gyűlésén, ami a centralista álom Bzertefosz- 
lását jelzi, ezt a gondolatot támogató 
evangélikusok körében is. Hontteszéren a 
Hlinka párt gyűlését a Kramar-párt gyűlése 
előzte meg, amit az agrároké követett. Mind 
két gyűlés verekedésbe fulladt. Hlinkáék ná- 
dasdi népgyülésének ellensúlyozására ugyan­
azon nap a közeli Gyügy községben .aratási 
ünnepre11 hivták plakátokon össze a környék 
népét. Az .aratási ünnep11 szónokául Roha- 
csek agrárpárti szenátor volt ezen a plaká­
ton hirdetve, de bizony a kitűzött 12 óra 
helyett még délután háromkor sem tudta 
beszédét elmondani. Nem azért, mintha ette- 
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lejtette volna, de nem volt kinek szónokolnia. 
Az agrárpártot vérmes reményeiben erre 
felé is csalódás fogja érni, úgy tudják e 
vidék Hlinka-párti köreiben. Nagy seregszem­
léje lesz szeptember 13 án a szlovák nép­
pártnak Újbányán, ahol az Orol egyesület 
zászlaját a párt vezére Hlinka András fogja 
felszentelni, akit Gyurcsánszky szenátor ki­
sér oda.

— Súlyos szerencsétlenség Nyltra 
mellett. Egy lévai családdal súlyos gép 
kocsi szerencsétlenség történt folyó hó 
30 án délután Tormos és Szelencspatak 
között. A csaszlaui Pick gyár egyik autójá 
val 6 utas utazott Léváról Nyitrára. Útköz­
ben a gépkocsi felszaladt egy kőrakásra, 
onnét egy fába ütődött és felborult. Az 
utasok kifordultak a gépkocsiból, amely tel­
jesen összezuzódott és elégett. Az utasok 
közül a legsúlyosabban Pick Erzsébet lévai 
orvostanhallgató sérült meg. Súlyos koponya 
csonttörést szenvedett. Buchtik István soffórre 
rázuhant a kocsi, belapitotta a mellét és 
ezenkivül a kocsi ablakának széttört üveg­
szilánkjai megsértették a szemét. Kiéin 
Ármin lévai kereskedő a homlokán sérült 
meg, a felesége pedig kisebb horzsolást 
kapott. Pick Imre dr. lévai kórházi alorvos­
nak és Löwinger Mózes lévai kereskedőnek 
csodálatosképen semmi baja sem történt. A 
sérülteket beszállították a nyitrai kórházba, 
ahol Pick Erzsébetet és a soffőrt megope­
rálták. A sebesültek már jobban vannak 
Azonban Pick Erzsébet állapota azért még 
mindég válságos.

— A lévai osendőrjárás uj parancs­
noka. A nyugalomba vonult Kvapil Ferenc 
helyébe a lévai csendőrjárás parancsnokává 
Sigmund Mór kapitányt neveztek ki 
Somorjáról.

— Szüreti mulatság. Mint már je­
leztük a lévai asztalos, lakatos és bádogos 
ipartársulat okt. 3 iki nagyarányú szüreti 
mulatságához az előkészületek serényen foly­
nak Ez alkalommal szinre kerül a legújabb 
népszinmú újdonság: .Juhászlegény, szegény 
juhászlegény11, mely a bpesti Városi színház­
ban oly nagy sikert aratott. A szebbnél- 
szebb táncokat, mely a darabbun előfordul 
Kósa József táncmester tanítja, négy ambí­
cióval. Az énekszámok betanitását pedig 
Heckmann István karnagy volt szives elvál­
lalni. A vezetőség mindent elkövet a szüreti 
mulatság érdekében, mely bizonyára felül 
fogja múlni az eddigieket minden tekintet­
ben A színdarabhoz szükséges szép kellé­
kezet maguk az ipartársulat tagjai készitik 
gyönyörű kivitelben. A próbák rövid idő 
múlva már a szinpedon lesznek megtartva

— Butik és képklállltás Léván.
A városháza nagytermében a lévai és vidéki 
n. é. közönség már több Ízben gyönyörköd­
hetett különféle kiállításokban Lseknek soro­
zatából kiemelkedik Gerő G. és Hetzei G. 
festőművészek batik és képkiállitása Szlo- 
venszkó nagyobb vátosaiban Gerő batik mun­
káinak kollektív kiállításával feltűnt. A külön­
féle selyemanyagon a mytbologiai sujeket 
a maga frappáns és sajátságos színeivel, 
erőteljes composilioban oldja meg. Ha hátik­
ról hallunk, festett selyem kelmére gondo­
lunk — Gerőnek saját találmányu festékei 
azonban lehetővé teszik, hogy selymen be­
keretezhető faliképet alkosson. — Gerő egy 
két heti batik-tanfolyamot tart városunkban. 
(Tandij 85 Ke.) — Gerő a kiállításon olaj­
festményekkel is szerepel. — Hetzer Géza 
egészen uj oldalról mutatja be magát. Váro­
sunk festőművészét eddig inkább mint táj- 
képfestöt ismertük. Ezen a kiállításon majd 
nem kizárólag figurálissal szerepel. A női és 
gyermek portréiben a psychét kerosi és sok 
helyen mesterien oldja meg. Aktjaiban a bőr 
és hús lágyságát finom érzéssel, biztos vo­
nással adja vissza. — A kiállítás szept. 
5—8-ig, 9—18. óráig van nyitva. Belépti-dij 
2 Kő, diákjegy 1 Kő

— UJonook bevonulása. A katonai 
hatóságok legújabb rendelete szerint az 
újoncoknak október 1 én a saját ezredükhöz 
kell bevonulniok. Ez a rendelet azért fon­
tos, mert eddig az újoncok az illetékes 
hadkiegészítő parancsnoksághoz vonu'tak be 
és onnét küldték őket az ezredeikhez.

— A keresztény munkásegylet 
szinielöadással egybekötött szüreti mulatsá­
gát és regruta bálját f. hó 27-én tartja, 
melyre az előkészületek és próbák serényen 
folynak.

— Elveszett kedden, 4 én, déltájban 
a Kákái utón, a városon át a Lövöldéig ter­
jedő útvonalon 2 drb. sötétzöld kapucnis 
lódén (gyermek) esököpeny. — Illő jutalom 
ellenében a Bolemann gyógytárban adhatók 
át a köpenyek.

— Uj ügyvédi Iroda. Dr. Székely 
Arnold ügyvéd, Verebélyen ügyvédi irodát 
nyitott.

— UJ ármegállapítások Zsllzen. 
A zselizi ármegállapitó bizottság a nem régen 
leszállított húsárakat ismét a régi színvo­
nalra emelte. A marhahús 12 K, borjúhús 
13 K, sertéshús 14 K, a zsir 18 K, ameri 
kai zsir 17 50 K, a növényi zsir ára 15 K 
lett. Szalona 16 K. Lisztárak : nullásliszt 
310 K, fözöliszi 2 90 K, kenyérliszt 2 50 -2 
K, kenyér ára 2 50 K.

— A komáromi tűzoltóság motor- 
feoBkendőt kap. Hát ezt nálunk se ártana 
beszerezni, nemcsak azért, mert az emberi 
erő nem képes a vizet nagy magasra fele­
melni, hanem azért is, mert az emberi erő 
vei hajtott vizsugár nem elég erős a nagy 
tűz megöles'-re Eddigi füzeinknél csak vé­
letlen, hogy nem keletkezett nagyobb katasz­
trófa, de jól tudjuk: eső után késő a köpönyeg.

— A zselizi iparos ifjúság 1925 
év szeptember hó 13 án, búcsú napján a 
Heringer féle vendéglő kerthelyiségében dij 
kuglizással egybekötött zártkörű táncmu'at- 
ságot rendez, ahol a dijiuglizás délután 2 
órakor, a táncmulatság pedig délután 4 óra­
kor kezdődik.

— Az elemi osapásokból kelet­
kezett károk bejelentésénél az eljárás 
a következő: A jég- és tűzkárt a keletke­
zéstől számitott 8 napon belül kell bejelen­
teni ; az árvizkárokat 8 napon belül attól 
az időponttól kezdödőleg, amikor a viz elérte 
a legmagasabb fokot; a szántóföldeken a 
szárazság és férgek által okozott kárt leg­
később 15 nappal a termés előtt; a szőlők­
ben okozott féregkárt legkésőbb aug. 31 ig; 
közvetlenül a termés vagy aratás előtt 
keletkezett mindennemű károkat haladék­
talanul (esetleg táviratilag) kell jelenteni a 
községi elöljáróságnál (.helyi adóhivatalnál). 
A szóbeli bejelentéseket a községi elöljáró 
Ságnak díjtalanul jegyzőkönyvbe kell foglal­
nia. Ha többen károsodtak, 2 megbízottat 
választhatnak az össz-kár bejelentésére. A 
jelentésnek tartalmaznia kell: az elemi 
csapás megnevezését; az időt, amikor tör­
tént ; a károsult táblák, tagok vagy parcellák 
és termények nevét. A községi elöljáróság­
nak a bejelentéstől számitott 3 napon belül 
helyszemlét kell tartania és jegyzőkönyvet 
kell felvennie a káresetről megjelölve az 
elem csapás nemét, az összes károsult 
területeket; a káreset napját, a sújtott ter­
ményeket s az aratás (betakarítás) megkez­
désének körülbelüli megkezdését. Azokra a 
földekre (parcellákra) nézve, amelyek nincse­
nek feltüntetve a hivatalos jegyzőkönyvben, 
a károsut nem tarthat igényt az adóleirásra. 
A községi elöljáróság a felvett jegyzőköny­
vet haladéktalanul köteles felterjeszteni az 
illetékes adóhivatalhoz, illetve — ha az ügy 
nagyon sürgős — a pénzügyigazgatósághoz, 
hogy az a további intézkedéseket meg­
tehesse.

— Adózó fizess, — mindenért fi­
zess I A kormány kiadta a közigazgatási 
ügyekben végzett hivatalos ténykedések után 
fizetendő fizetésekről (dézsmáról) szóló tör­
vény végrehajtási rendeletét. A törvény életbe 
lépett s e szerint fizetni kell: kisajátítási 
engedélyért 50—10000, szakértői vélemé­
nyért 500, 2500, illetve 5000, hivatalos Írás­
beli elintézésekért minden megkezdett oldal 
után 5, állampolgárság megadásáért 50 - 
50 000, állampolgárságból való elbocsátásért 
10 (ez olcsó), névváltoztatásért 10 — 10.000, 
házassági felmentés 10 — 2000, nyilvános 
gyűjtési engedélyért 30, mozgó reklám 20— 
100, műkedvelő szinielőadás 5 — 20, útlevél 
kiállítás 10—50, kirendelt rendőrtisztért 40, 
legénységért 25 (a készkiadásokon kivül), 

szabad és kézműves ipar üzésére jogosító 
igazo'ványokért 30 -200, iparengedélyért 
100—10 000, telepengedélyért 50—20 000, 
gyakorlatot kezdő belföldi orvostól 50, bábák 
20 - 40, gyógyszertár engedély 500 —4000, 
katonai szabadságolásért 15, az egyik csa- 
pattestől a másikba való áthelyezésért 10 
koronát. — A dézsma csekklapon fizetendő. 
Száz koronánál magasabb dézsma részletek­
ben is fizethető — A közel jövőben újabb 
és bővebb tarifákat fognak megállspitani. — 
Mmdezt közöljük olvasóinkkal, kik bizonyára 
örülni fognak e hírnek.

— A garamköveadl merénylet. 
Megírtuk annak idején, hogy Mélái András 
garamkövesdi legényt ismeretlen tettes az 
utcán leütötte. A legény bevallotta, hogy a 
merényletet nem Garamkövesden, hanem 
N inán követték el ellene s a nyomozásnak 
sikerült is a tettest kinyomozni llkó Vince 
nánai legény személyében.

— Mit vett el Magyarországtól 
a trianoni szerződés? Egy amerikai lap 
a trianoni békével foglalkozva megállapítja, 
hogy mit vett el Magyarországtól Magyar­
országnak a háború előtt volt szántója 
24 814 000 kát. hold, elvittek belőle 15,067.000 
holdat, maradt 9 747 000 hold. Rétje volt 
5,334 000 hold, elvittek 5,162137 holdat, 
maradt 371 462 hold. Legelője volt 6,743 535 
hold, elvettek 4,963 535 holdat, maradt még 
1,780 000 hold. Erdője volt 15.196 483 hold, 
elvettek 13,259 638 holdat, maradt 1.963 845 
hold Az összes termőterület volt 53,542 734 
hold, elvettek 38,320 283 hjldat, maradt még 
15,222.451 hold.

— Kiderült régi bűuök. A lévai 
rendőrség letartóztatta Suhala Gyula szabó 
és Szladky József asztalos segédeket, akik 
még múlt évi decemberben betörtek Lóderet 
hajlékába, ahonnan gyümölcsöt és bort lop­
tak. Ugyancsak ők több helyen baromfit is 
loptak. Letartóztatták Kecskés Ferencet is, 
aki a Wo/fd-gyárban, ahol alkalmazásban 
állott, szerszámokat lopott. Kecskés, aki egy 
14 ezer koronás lopásért két évre volt eli­
télve, nem rég került haza, mivel hátralevő 
nyolc holnapját feltételesen elengedték neki. 
Mindnyájukat átadták a járásbiróságnak.

— Öngyilkosság Garamlökön. Re- 
horcsik Ferenc 52 éves földmives be­
jött Lévára s vett magának egy koporsót, 
milyet haza vitt Hozzátartozói nagy csodál­
kozására azt mondta, itt hagyja ezt a cudar 
árnyékvilágot Látták, hogy baja van s ezért 
őrizetbe vették. Azonban f. hó 27-én egy 
örizetlen pillanatban felakasztotta magát, 
meghalt.

— Újabb birtokosztás Barsban. 
Az esztergomi hercegcrimás garamszent- 
györgyi és füzesgyarmati birtokai, valamint 
a lekéri apátság lekéri és oroszkai birtokai­
nak felosztását elrendelte az áll. földhivatal. 
Igénylők szeptember 10 ig jelentkezhetnek 
az aranyosmaróti földhivatali bizottságnál.

— Nagy tűs Nagysurányban. 
Augusztus 29-én hajnali 4 órakor Nagy­
surányban kigyulladt Fiala Ignác gabona­
raktára éB darálója. A raktár, a daráló és 
ezenkivül az olajprés teljesen leégett A kár 
300.000 K, mely biztositás révén csak 
részben térül meg, mivel nem volt a kár 
teljes összegében biztosítva.

— A vasútnál zsebmetszőt fogtak. 
A múlt héten a vasútállomáson a vonat­
kísérő észrevette, hogy egy ember zseb- 
to.vajlással próbálkozott. Telefonhivásra 
előjött a csendörség, amely letartóztatta a 
zsebtolvajt. Csak ekkor derült ki, hogy milyen 
jó a fogás, mert ismert notórius zsebmetsző 
került hurokra Az illető Baim József, s 
komárommegyei Felsőgalláról való 23 éves 
géplakatos, akit teitenértek az áprilisi lévai 
országos vásáron is zsebtolvajláson és utóbb 
megszökött a járásbiróság fogdájából. Baim 
az ágyat szétszedte és az ágylábával kilyu­
kasztotta a fogház plafonját és a háztetőn 
át megugrott, de vesztére véletlenül az utcáu 
találkozott az őt letartóztatott csendőrrel, 
aki újra elfogta, igy félóra múlva ismét régi 
helyén ült. Kiszabadulván ismét a bűnös 
mesterséghez látott, de ismét csak Léván 
vesztett rajta
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— Ffirdéi kőiben ■ Saramba falt. 
Kéménden Hoz Boldizsár 21 érés legény a 
munka után a Garamba ment fürdeni A 
legény jó úszó volt és mélyen a folyóba 
ment Egy helyen azouban az örvény elkapta 
és magával sodorta. Holttestét csak órák 
múlva találták meg.

— Tfiz Podlmsányban. Ferenczy 
Mária lakóháza eddig még kderithetlen mó­
don kigyulladt a múlt héten és egy pajtával 
együtt leégett A kár negyvenezer korona, 
amiből csak tizezer korona térül meg a biz­
tosítás által, mert a jó falusiak csupán a 
háború előtti értékben biztosítanak.

— Betörés Csatán. Békeji Lidia 
postamesternőhöz az ablakon keresztül isme 
rétién tettes betört és a kamrából 1800 K 
értékű ruhaneműt ellopott.

— Mozi. Ma vasárnap, szeptember 6-án 
,Pat és Patachon“ van a mü80ron, ez a 
két komikus falrengetö komikumot ad, pedig 
mindent halálos komolyan csinálnak. Külön­
ben ez a film óriási sikert ért el a fővárosi 
bemutatón, ahol a szakértők egyhangúlag 
megállapították, hogy ötletes és az amerikai 
vigtilmek közöttt az első a hatás tekinteté­
ben. 6 felvonáson keresztül pereg a „Pat és 
Patachon*  humora, még pedig délután fél 6 
és fél 9 órai előadásban. — Kedden, f. hó 
8-án fél 6 és fél 9 órai előadásban Bern- 
stein A. ,A tolvaj*  cimü nagysikerű szín­
müvéből mozira irt 6 felvonásos hatásos 
drámát togják bemutatni. Egy asszony, aki 
végtelenül szereti az urát, lopásra veteme­
dik, de csak azért, hogy szebbnél-szebb ru­
hákat vehessen magának. Gyönyörű akar 
lenni, hogy az ura ezerszeressen szeresse 
öt. Ebből kifejlődik az izgalmas dráma és a 
mindent megbocsájtó kibékülés. — Vasárnap, 
f. hó 13 án, P. Orbing íred és Kia'y János 
6 felv. XII. Lajos francia király korában 
játszódó romantikus történelmi filmet, a 6 
felv. „Boleyn Annát*  lógják vászonra veti 
teni. E nagyszeiü drámát Lubitsch Ernő, a 
világhírű mozirendező rendezte. Főszerepe­
ket Henny Portén és E. Jannings alakítja. 
Már maga ez biztosítja a darab sikerét.

DIVAT KEVÜ LÉVÁN.
Vasárnap egész nap folyamán a saison 

legújabb szövet és selyem különlegességeit, 
hozzávaló disz és csipke újdonságokat mutat 
be Ízlésesen elhelyezett kirakataiban, a 
WEISZ SIMON cég fiatal főnöke

Szebbnél, szebb valódi angol Kabát és 
Costümszövetek legújabb selyemruha szinek 
köztük az ez évi sláger a „hervadt hársfa­
levél" szin, s egyébb újdonságok.

Jutányos árak, friss beszerzés.
A legfinomabb selyem és floor harisnyák.

Hegedütanltáa Bartos Lajos kar­
mester hegedű iskolájába, kezdők és haladók 
jelentkezhetnek. Barsi u. 13. sz.

Irodalmi újdonság nagy választékban 
kapható : NYITRAI és TÁRSA könyvkeres­
kedésében Léván.

T A. INT tj G Y.

Bsiratások. A szlovák iparos ismétlő 
iskolába a beiratások a lévai gimnázium 
épületében ma vasárnap 9—12 óráig és d. 
u. 1—3 óráig történnek.

Értesítés. A kereskedő és iparos 
tanonciskolába a beiratkozások szept hó 
6 -án és 8 -án, azaz ma, vasárnap és kedden, 
d. u. 2—4 óráig a róm. kath elemi fiúiskola 
irodájában eszközöltetnek.

Az iparostanoncok 20, a kereskedők 
60 kor., beiratási illetéket fizetnek az egész 
tanévre, mely összeg a beiratkozáskor 
lefizetendő.

Akik a jelzett időben be nem iratkoznak, 
azokat mint igazolatlanul mulasztókat az 
Elsőfokú Iparhatóság a legszigorúbban fogja 
büntetni

A tanonciskolák Felügyelő Bizottsága.

A közönség köréből.

Köszönet nyilvánítás.

Mindazon rokon, jóbarát és ismerőseink­
nek, kik felejthetetlen kis leányunk temeté- , 
sén részvétükkel fájdalmunkat enyhítették 
ezúton hálás köszönetünket fejezzük ki.

Levice, 1925. aug. hó 30
Lachky Elek és neje

Köszönet nyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejthetetlen édes 
anyánk elhunyta alkalmából szives részvé- j 
tűkkel fájdalmunkat enyhíteni szívesek voltak 
ezúton mondunk köszönetét. j

Léva, 1925. szeptember 3
Welnberger cseléd.

Irodalom- és művészet. 1

A Kazlnczy-Társaság Könyvbarátai.
Annak a mozgalomnak, melyet pár hét , 

tel ezelőtt jeleztünk lapunkban, s melynek 
célja a szlovenszkói és ruszinszkóf*  magyar 
irodalom egyik legfontosabb kérdésének, a 
könyvkiadásnak megoldása nagy visszhangra 
kelt úgy az irók, mint a közönség körében. 
A gyűjtőivek, melyeket több száz példány­
ban küldött szét a központi intézőség, szép 
számban hozzák az előfizetőket, mindenki 
érzi, tudja, hogy valami hatalmas dolog van 
készülőben, mely határkövet jelent Szlo­
venszkó és Ruszinszkó kulturális életében

A mozgalom ez első etappjánál azon­
ban nem áll meg az akciónk. Lehet, hogy 
a névsorból, melynek alapján a felhívásokat 
és gyüjtőiveket szétküldtük, többen kimarad­
tak, akik pedig örömmel vennének részt a 
kulturmunkában. Kérjük ezeket, hogy egy 
egyszerű levelezőlapon jelentsék be hajlandó­
ságukat a gyűjtési mozgalomban való rész­
vételre dr. Sziklay Ferenc főtitkár, Kosice, 
Eder u. 9 címére, hogy a megkívánt számú 
gyűjtőivet meg tudjuk nekik küldeni

Ne aludjon el a mozgalom I Minden 
városban, minden vidéken vegyék kezükbe 
az ügyet lelkes magyar emberek, ifjak, lányok, 
asszonyok, — hogy ne csak a vállalat , 
meginditásához szükséges minimális számú 
közönség, de mindenki részt vegyen a nem­
zeti öntudat és élet ezen mentő munkájában.

Kérjük egyúttal azokat a hölgyeket és 
urakat akiknek gyűjtőivük megtelt, vagy 
munkájukat befejezettnek látják, küldjék be 
az iveket szintén a fenti címre, — még, ha 
— ne adj’ Isten — üresen maradtak volna 
is azok, mert az ügymenet ellenőrzése cél­
jából szükségünk van az összes ivek vissza­
jutására. Már csak azért is hogy mérleget 
állíthassunk egyszer, kik szívvel, lélekkel, 
tettben is magyarok s kik viselik csak száju­
kon azt a szent nevet, melyet meg nem 
érdemelnek.

A Kazinczy Társaság Künyvbarátal.

Levioa város hatóságétól.
~ í 

8184-1925. szám.
Gazdasági ismétlő-iskola megnyitása. |

Hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy a fiú gazdasági 

ismétlő iskola tanéve a református iskola 
helyiségében f. évi szeptember hó 10. napján 
megkezdődik miért is felhivatnak a szü ők, 
hogy mindazon tanköteles 15 éves gyerme­
keiket, akik más iskolába nem járnak, — ' 
a tanév megkezdése előtt mu'hatlanul Írassák 
be és az előadásokon való pontos megjele­
nésre szorítsák, mert a mulasztók ellen a 
büntető eljárás folyamatba fog tétetni.

Levice, 1925. szeptember hó 4
Gráf Rudolf s k. 

int. biz. elnök.

Az anyakönyvi hivatal ba|egyzésa.
1925. augusztus bő 80-től, — szeptember hő 6 ig

Szálltát.
Szabó József Petruska Mária fiú Lajos — 

Lőwy Henrik Berkovics Ilona leány René — 
Matusek Emilia leány Mária.

Házasság.
Sáfár József Varga Mária rkath

Halálozás.
Lachky Györgyike, Ilona, Gábriella 8 hó 

heveny belhurut — Sablay Borbála 8 éves meg*  
égés (véletlen; — Tohácsek Oldrich 8 hó bélhurut.

Léva város munkaközv. hivatalának 
közleményei:

Munkát koresnek:
1 raktárnok, ispán vagy erdökezelő gazdaság 

gyár részére. 1 gépész, 5 épületlakatos, 2 kovács, 
1 órás, 4 géplakatos, 2 cipész, 6 kőműves, 2 szoba­
festő, 2 háziszolga, 1 házvezetőnő, 1 iroda­
kisasszony, 1 szabótanonc

Munkát kapnak:
2 szabésegéd vidékre stabil alkalmazásra, 2 

szücssegéd, 2 szerelő vízvezeték és központi 
fűtésre, 1 szolga szarvasmarhához vidékre, 1 pék- 
tanonc, 1 lakatostanonc.

Gabonaárak:
Levice, 1985. szeptember hó 5 én.

Búza — — 100 kgr. 173 - 175 kor.
Rozs — — n — 130
Árpa — — ■ 150 — 170 •
Zab — — • — 160 •
Kukorioa — • — 150 •
Bab — — • 150 — 155 •
Köles — — • — — ■
Lóheremag — ■ — —
Lucernamag n — — ■

Deviza- és valutaárfolyamok
Barsmegyei Népbank Levice, jelentése.

Devizák:
Magyar kor. átutalás 
Német-osztrák , 
Lei ,
Lengyel márka „

1 Kő

■L-O-g-.
SB-éxx:

2010.—
2070.—

5.40

■zapt.

2100 —
2090 —

5.55

Valuták :
1 angol font - - Kő 163.42 168.55
1 amerikai dollár 32.— 83.20

100 svájci frank 654.— 654.50
100 francia frank 150- 152.—
100 belga frank - 150.— 151,25
100 svéd kor. - - 904 — 906.—
100 dinár - - - 59.10 59.90
100 lei ... - 15.90 16.82

■ ,i ■■
Císlo 191—1925. exek.

Licitacny óznám.
Podpisany súdny exekútor v smysle 102. § u 

LX. zk. él. z roku 1881, tymto oznamuje, ze nás- 
ledkom vyroku novcbánského okresného súdu őislo 
E 817/r. 1925. k dobru Manó Kugler zastupova- 
néhoskrze pravotára Dr. Oskár Steiner do vysky 
1860 Ke 85 hal a prísl. cestou zabezpeőovacej 
exekúcie prevedenej dna 8 juna 1925 zabavené a 
na Ke. 8810 odhadnuté následovné movitosti a 
to: plechové riady, cukryky, kasa, raasf, na ve- 
rejnej licitácii sa rozpredajú.

Na prevedenie licitácie, následkom vyroku 
novobánského okresného súdu őislo E 817/25. do 
vysky 1860 Kő. 85 hal. poziadavky na kapitále tejze 
&’/o-ové úroky odo dna II. Ili. 1925. poőitané, 
*/o®/o provízia a útraty doposiaf v 689 Ke. 70 hal. 
ustálené na byte obialovaného v Hr. Rudne ur- 
őená jeőo lehota 14 hodina odpol diía 9 septembra 
1925. a prípadni kupéi sa pozvú s podotknutím, 
toho ze sa zmienené movitosti v smysle 107 a
108. |-u LX. ől z. r. 1881. pri platení hotovyrni 
najviac sfubujúcemu v pádé potreby aj pod od- 
hadnou cenou rozpredajú.

Nakofko by draíbe urcené movitosti uz aj 
inf boli sekvestrovali a supersekvestrovali a na ne 
uhradzovacie pravo obdriali, táto licitácia sa v 
smysle 120 §-u LX zák cl z r. 1881. aj k dobru 
tychto nariaduje.

Dáné Levice, dna 12 aug. 1925
ARTÚR TÓTH 
súdny exekútor.

Tőkebefektetésnek is 
alkalmas ház Léván eladó. Évekig javitást 
vagy befektetést nem igényel Bővebbet: 
NYITRAI és TARSA könyvkereskedésében.
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Cislo 1048—1926 exek.

Licitacny óznám.
Podpísany súdny exekútor v smysle 102. §-u 

LX zák. él. z roku 1881 tymto oznamuje, ze nás­
ledkom vyroku Nővé Mesto nad Váltom okres­
ného súdu óislo C. 57/r 1925 k dobru Bagarit 
zastupovaného skrze pravotára dr. — oproty do 
vysky 1178 Ké. 28 hal a prísl. cestou zabezpeco­
vacej exekúcie prevedenej dna 16 júla 1925 
zabavené a na Ke. 2000 odhadnuté následovné 
movitosti a to: topánky, na verejnej licitácii sa 
rozpredajú.

Na prevedenie licitácie. následkom vyroku 
levického okresného súdu cislo E 991/25. do vysky 
1178 Ké. 28 hal. poziadavky na kapitále tejze 
5°/0 övé úroky odo dna 15 jan. 1925. pocítané */»%  
provizia a útraty doposial v 308 Ké. — hal. ustá­
lené na by<e obzalovaného v Leviciach uréenl ie 
éoleh«ta/4 hodina odpol. dha 17 septembra 1925. 
a pripadni kupci sa pozvú s podotknutím tolt •, ze 
sa zmienené movitosti v smysle 107. a 108 §-u 
LX cl. z r. 188t. pri plateni hotovymi najviac 
srubujúcemu v pádé potreby aj pod odhadnou 
cen<u rozpredajú

Nakoíko by drazbe urcené movitosti uz aj 
ni bo’i sekvestrovali a supersekvestrovali a na ne 
uhradzovacie právo obdrzali, táto licitácia sa v 
smysle 120. §-u LX zák cl z r. 1881 aj k dobru 
tychto nariaduje.

Dáné Levice, dna 17 aug. 1925.
ARTÚR TÓTH 
súdny exekútor.

Cislo 1118-1924 exek.
Licitacny óznám

Podpísany sudny exekútor v smysle 102 §-u 
LX zák. él. z roku 1881. tymto - znamuje, ze nás­
ledkom vyroku levického okr sudu éíslo E 564/r. 
1925. k dobru Vilém Halmai zastupovaného skrze 
pravotára dr. Sámuel Szilárd do vysky 600 Ke. 
— hal. a prísl. cestou ubradzovacej exekúcie 
prevedenej dna 11 iúla 1925. zabavené a na Ké. 
2000 odhadnuté následovné m.vitosti a to: kon, 
na verejnej licitácii sa rozpredajú.

Na prevedenie licitácie, následkom vyroku le­
vického okr. sudu cislo E. 564/925. do vysky 600 
Ké. — hal. poziadavky na kapitále tejze 5% ové 
úroky odo dna 29 an. 1925. poéitané, ’/g’/o proví- 
zia útraty d íposiaT v 590 Ké. 90 hal. ustálené na 
byte obzalovaného v Súd viach uréená je éo 
lehota 16 hód. odpol dna 18 sept. 1925. a pripadni 
kupci sa pozvú s podotknutím toh°, ze sa zmie­
nené movitosti v smysle 107, a 108. §-u LX. cl. z 
r. 1881 pri platení hotovymi najviac srubujúcemu v 
pádé potreby aj pod odhadnou cenou rozpredajú

' ' Nakorko by drazbe urcené movitosti uz aj 
ini boli sekvestrovali a supersekvestrovali a na 
ne uhradzovacie právo obdrzali, táto licitácia sa 
v smysle 120. §-u LX. zák. cl z r. 1881. aj k dobru 
tychto nariaduje.

Dáné Le\ ice, dna 25. aug. 1925.
Artúr Tóth

súdny exekútor.

= APRÓ HIRDETÉSEK. =
Jókai- és Mikszáth " 
megvételre kerestetik. Ajánlatokat .Kultúra*  
cim alatt a kiadóhivatal továbbit.

Egy gyeraekágy roc’sFX' 
nált állapotban eladó. Cim a kiadóhivatalban.

____  903

Méh viaszkot. ™d'.
KUGLER MANÓ Levice, Báli utca 8 811

A város egyik legforgalmasabb 
helyén 4 szoba, konyha és mellékhelyiségek­
ből álló ház eladó. Megvétel esetén az ösz- 
azes helyiségek átvehetők. Cim a kiadóban.

Gazdasági kovács munkás 
uradalomnál november 1 re állást keres. 

Cim a kiadóban.

Égygyermokkocsi i6é;’gbr 
szalvéta prés eladó Cim a kiadóban. 896 

fll-i.. aamAA állandó munkára fel- GipéSZ SOgeCL vétetik. VÁR ADY. 

TTXaahIawaI*  2 drb kettős ablak és XlOOSZlOpOJS, vasrács kerítés eladó.
HETZER iparművész. Léva. 888 

Egy új angol kerékpár, torpedó 
oldalkocsival 8 sebességgel olcsón eladó.

STE1N JÁNOS, Sahy. 899

Tanuló felvétetik SCHÜCK GYULA 
divatüzletében, Levice.

IpItTTÍP főzéséhez katlanok 
W4XXVd> Atíüvax kölcsönbe kaphatók 

Honvéd utca 1. 879

Szegény beteg leány 
asszonyokat, ha lennének szívesek néhány 
darab meleg ruhával kisegíteni. Kézcsókkal 
_________________________GLAÜBER RIZA 

Különféle régi ■ kiadübw. MT 

Halló! Halló! dijkuglizás lesz 
tartva 3 tói 8 ig : BARTOS vendéglősnél, 
_______ Koháry utca 27 

Hivatalnoknö.
nyelvet szóban és Írásban biró, gépirásban 
perfekt, kezdő vagy haladó hivatalnok leányt 
keresek. Ajánlatokat Írásban vagy személye­
sen vesz át KRAUSZ A, Giorg. Schicht 
A. G. képviselője Láván. 875

va8y PiaDÍnot bérelnék elö- 
áJUXXj'UXwv nyös áron. Cim a kiadó­

hivatalban 873

Égy vidéki város 
galmu szabó Üzlet betegség végett azonnal 
átadó. Cim a kiadóban. 872

Tanuló kerestetik.
tanulónak felvétetik dr BÁNYAI ZOLTÁN 
fogászati laboratoriumaban. 884

Szappanfőző inast, kli2^p 
végzett, xerea azonnali belépésre a PHÖNIX 
SZAPPANGYÁR, Léván. 886

Üres íahordók és kádak 
jutányos áron állardóan kaphatók PHÖNIX 
SZAPPANGYÁRNÁL, Léván. 886

FlflAlS *tauór> madarak (harci) és egy 
£lXd>LXv, fajtiszta farkas kutya 5 hónapos.

László u. 16 883

TTrítAalmi iapAn 48 éves- nőa’ r- k- W X OslXwXXXXX szorgalmas, feltétlenül 
megbizható, 23 évi praxissal állást keres 
gazdaságban, esetleg elmenne bármily más 
vállalathoz is, raktárnak v. felügyelőnek stb. 
bírja mind a három nyelvet, irodai teen­
dőkben jártas Alkalmazást vállal próbaidőre 
is. Szives megkeresést kér „Példás szorga­
lom 43‘ jeligére a kiadóba

A hontvarsányi javadalomhoz 
tartozó Sziloska dűlőben (Őrheggyel szembe) 
levő 32 magy. hold szántóföld hat egymás 
után következő évre a mai naptól bérbeadó 
Közelebbi feltételek a hontvarsányi ref. lel- 
készi hivatalnál tudhatók meg. 899

"bTórn a+ francia nyeivtanitást jutányos 
AvvXXXüU" árban vállal. Zöldkert utca 3.

Értesítés!
Van szerencsém értesíteni a t. közönséget, hogy

TAUBIN6ER LÁSZLÓ ÚR, TŐREI GŐZMALOM
megbízásából nálam jg**  
kedvező feltételek mellett

5 8s számú kenyérlisztre
100 kgr. tiszta búzából

20 kg. O-ás
10 „ főző
38 „ 5-ös kenyér
19 , korpa
3°o poriás

10 °o vám
Szives pártfogást kér:

Kőbánya eladó, melyben nagy­
mennyiségű építkezési kő­

anyag van. Cim a kiadóhivatalban. 871

Szép befözni házhoz szállítva ki­
lónként 80 fiiér. TAUBINGER LÁSZLÓNÉ 
Tőre, (Dolny Várad ) 861

a méregmentes patkány, 
,,*wd«LUpdíü.  egér irtószer már Léván 
kapható. Vezérképviselet Zólyom megyére: 
SMOGROVICS ÁRPÁD gyógyszertára Léva, 
Főtér Viszonteladóknak eredeti gyári áron.

Földhaszonbérlet, .“^0*̂
14 különálló parcellában gazdasági épüle­
tekkel, megfelelő lakással, gazdasági felsze­
relés nélkül 1926 évi október hó 1-tól 6 évi 
időtartamra bérbeadó ANDERLE KÁLMÁN- 
nál Hronsky Sv. Kriz 862

Eladó Garamkissallóian
1) Fél porta és félkert, rajta egy szoba, 

fél konyha, egy istálló, fél kocsiszín, 
padlás, cseréptetővel.

2) Udvarban földbe ásott 7 méter 
hosszú ászok.

3) Rét 4 hold.
4) Szántóföld egy darabban 1607 □ öl, 

ismét egy darabban 452 □ öl.
5) Szöllö 3400 □ öl.
6) Legelő akácos 2/» és */s  rész után.
7) Ingóságok szüreteléshez. (Szőllö- 

daráló, borsajtó vasból, hordók, 
kád 15 hektos.)

Cím a kiadóhivatalban.
Tf. használjátok ki a
V luáSZOK . belga frank jelen­

legi alacsony árfolyamát ée vásároljatok 
olcsó és jó

b ol ga fegyvereket

SE1FERT JÓZSEF 
puskaművesnél, 

Bratlslava-Pozsony, Halászkapu 4.

A legideálisabb fertőtlenítő 
szájvíz a

„BOROSAIMTÓL" 
járványos betegségeknél nélkülözhstlen 

Kapható: SMOGROVICS ÁRPÁD gyógy­
szertárában Levice, Főtér.

Egy tlveg ára 12’— Ké.

búzáját a köv.
cserélheti be:
4 es számú kenyérlisztre

100 kgr. tiszta búzából

20 kg. O-ás
48 » 4-es liszt
18 . korpa 
3°o poriás

10 °ó vám
KUGLER MANÓ, füszerkereskedö.



8 BARS 1925 szeptember 8.

KINŐ—APOLLO—MOZI 
s NAGY KACAGTATÓ MŰSOR! =

Vasárnap szeptember 6.-án '/■• 6 
■■■■ ■■ és 1 a 9 órakor. ====== 

PAT és P AT ACHON
(Vígjáték 6 felv)

KEDDEN, szept. 8 án este */z  6
■ és ‘.a 9 órakor ------ -

A TOLVAJ.
Dráma 6 felv. Bernstein színmüve után.

Főszerepben : PEARL WHITE

SLÁGER FILM!
Vasárnap, szeptember 13.-án este

■ 126 és */s9  órakor =====

BOLEYN ANNA 
történelmi film XIÍ. Lajos francia király 

idejéből, 6 felvonásban 

Főszerepben: Henny Portén 
és E. Jannings.

LEXIKONOKAI ’’ szépirodalmi és más díszmunkákat meg- 
? vételre keresek. Cim a kiadóhivatalban.

ZONSORA TECHNIKUS - HANGOLÓ LEVICE — TELEKY TE. 13. 
FRANCZEK^^^ JÓZSEF 

Bösendorfer utazója

Elvállal mindenféle javításokat. 
Vidékre is megyek.

U.-P.
művészi kivitelű bútorainak 

gTKIÁLLÍTÁSAI!
1925 aug 20-tól 1925. nov 30 ig 
Bratislava, Köztársaságtér. A 
Tátrabank és főpostával szemben

SUCTOR (Porszívó-gép). ==
Lőpor és robbantószer áruda 1 

Lőszerek éa vadászati cikkek nagy választékban.

BAROSKA JÁNOS
MECHANIKUS és PUSKAMŰVES

------  LEVICE, Kálnai u. 5. —
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Varrógépek megóvása szempontjából ajánlom az elsőrendű 
csont olajat, üvegekben és kimérve bármily mennyiségben. 
Vadászfegyverek, forgó és automatikus pisztolyok. — Varró­
gépek, kerékpárok gumik és alkatrészek — Villany zseb­

lámpák és állandóan friss ellemek vannak raktáron.

Szakszerű javítóműhely! "W®
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VAD AteZOK. 1 

A francia
„GEVELET"-töltények

a legjobbak.
Mielőtt töltényt vesz, tegyen kísérletet 

a „GEVELET*  töltényekkel

Kaphatók SEIFERT JÓZSEF vadászati 
éa sportfelszerelést üzletében,

Bratislava-Pozsony, Halászkapu 4.

Legjobb bevásárlási forrás!!!

KERN TESTVÉREK
fűszer-, gyarmatáru- és vasnagykereskedésében

ALAPITTATOTT 1881. LE VICE-LÉ V A. TELEFON SZÁM 14

ALAPITTATOTT: 1883

BÚTOROKSTEINER JÓZSEF
BÚTORKERESKEDÉSÉBEN

Kaszárnya melleit LEVICE Kaszárnya mellett

Ajánlja dúsan felszerelt raktá­
rát a legegyszerűbbtől a leg­
modernebb kivitelű bútorokban. 
Kárpitos munkák megrendelése 
és javítása elvállal tátik

Legjobb FŰSZER- és CSEMEGEÁRUK:
Naponta friss felvágottak — Főtt prágai sonka, elsőrendű teavajak, 
sajtok. — AHandóan friss csemege liptói túró. — Legjobb minőségű 
rizsek és kávék. .GLÓRIA" pörköltkávé kü'fn'egesség. — Saját töltésű 
kitűnő aszta i borok. — Csemege és gyógyborok, likőr, cognac pezsgő stb. 

Legolcsóbb VASÁRUK és KONYHA FELSZERELÉSI CIKKEK.
Modern háztartási cikkek Vajküpüő és fagylaltgépek, Ihermosok, passzi- 
rozó gépek, babvagógép, gyümö cstisztitó kések, villamos forralók és 
főzőedények. Pouding, parfait, tortaformák, habüstök, díszes kávédarálók, 
------ — — alpacca evőeszközök, konyhamérlegek. — —______ ’ 

Összes gazdasági cikkek, gazdasági kézi eszközök :
Ásó, kapa, lapát, kasza, sarló gereblye, kévekötői, kendertömlő víz­
mentes ponyva, gépszij, varrószij, gyanta, tönitő anyagok, olajozók, 
benzin szivattyúk és kannák, mérlegek, súlyok és az összes műszaki cikkek. 
Motorbenzin, gépolaj hengerolaj, tavotte gépzsir. 

ÉPÍTÉSI ANYAGOK: Cement, gipsz, mennyezetnád, vasgerendák, kát­
rány fedéllemez, kátrány, karbolinneum stb. stb 

Vízvezetéki és villamossági szerelési anyagok. - Fényképészeti 
cikkek és vadászati kellékek. — Kerékpárok, alkatrészek és 

gummik. — Tűzijátékok, bengáltüzek, lampiónok.

Nyitrai éa Tára*  könyvnyomdája Levice—Léva,


